



**Выступление г-на Сахиба Алекперова
Заместитель министра, Министерство экономики, Азербайджан
23-я Министерская конференция
Программы Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества
7-8 ноября 2024 года, Астана**

Уважаемые дамы и господа!

Воспользовавшись этой возможностью, позвольте мне еще раз выразить свою глубокую благодарность правительству Казахстана, Азиатскому Банку Развития и Секретариату ЦАРЭС за их исключительное гостеприимство и отличную организацию этого значимого мероприятия.

Мы активно и продолжительно работаем в рамках ЦАРЭС, и я хотел бы еще раз подчеркнуть значимость расширения регионального экономического сотрудничества и интеграции в регионе ЦАРЭС, а также отметить, что Азербайджан будет продолжать движение в этом направлении. Наша страна уделяет большое внимание увеличению роли и необходимости цифровизации и связанной с ней трансформации экономики, что, безусловно, послужит инструментом для дальнейшего укрепления сотрудничества в регионе ЦАРЭС.

Мы уверены, что все страны-участницы будут работать вместе для продвижения развития в каждом из оперативных кластеров программы ЦАРЭС. Помимо этих основных направлений сотрудничества, я хотел бы особо выделить инициативы Программы ЦАРЭС по решению климатических проблем. Учитывая, что страны ЦАРЭС подвержены высоким рискам изменения климата и природным опасностям, ключевые шаги и рекомендации, изложенные в Видении изменения климата ЦАРЭС, должны рассматриваться как приоритетные действия.

Более того, обсуждая ключевые документы, мы не можем не упомянуть «Интегрированную торговую повестку ЦАРЭС на 2030 год», которая направлена на содействие более тесной интеграции наших экономик в глобальный рынок. Азербайджан, будучи важным

транспортным узлом в регионе, играет значительную роль как надежная транзитная страна, внося ценный вклад в многостороннюю международную торговлю.

Азербайджанская Республика продолжает свои усилия по укреплению торговых и инвестиционных отношений со странами-участницами ЦАРЭС. За первые девять месяцев 2024 года объем торговли между Азербайджаном и государствами-участниками ЦАРЭС составил примерно 4 миллиарда долларов США, при этом доля стран ЦАРЭС в общем объеме внешней торговли Азербайджана составила 11,49% за тот же период.

Как известно, экономическая безопасность стала критически важной проблемой для многих стран в свете недавних глобальных событий. В контексте безопасности я хотел бы отметить Транскаспийский Международный Транспортный Коридор, также известный как Средний Коридор. Благодаря скоординированным усилиям с нашими партнерами по развитию этого важного мультимодального маршрута — самого короткого и эффективного соединения между Азией и Европой — мы наблюдаем значительный рост объемов грузоперевозок через этот коридор. Мы полностью привержены дальнейшему расширению мощностей Среднего коридора.

Азербайджан является примером страны с большим потенциалом в области возобновляемой энергии и успешным переходом к альтернативным источникам энергии. Хотя наша страна исторически ассоциировалась с нефтью, современный Азербайджан нацелен на увеличение доли зеленой энергии, внося ценный вклад в борьбу с глобальным изменением климата и смягчение его последствий. Азербайджан также играет важную роль в экспорте «зеленой» энергии в страны Центральной Азии. Ярким примером этого является подписание Совместного коммюнике 14 ноября 2023 года между Азербайджаном, Казахстаном и Узбекистаном.

В рамках этой инициативы страны расширяют свои усилия по развитию возобновляемых источников энергии и сокращению углеродных выбросов. «Передача зеленой энергии» укрепит связи между электрическими системами участвующих стран, что, в свою очередь, поддержит национальные энергетические отрасли и даст новый импульс их росту.

Поддержка Азиатским Банком Развития энергетического сектора высоко ценится. Проект «Зеленый энергетический коридор» Каспийского моря, который будет реализовываться Азиатским Банком Развития будет способствовать энергетической безопасности региона, устойчивому экономическому развитию, создавая зеленый коридор для передачи возобновляемой энергии.

Более того, для нас большая честь проводить COP29 — событие, которое подчеркивает нашу приверженность глобальным климатическим действиям. Азербайджан готов принять этот глобальный форум, при этом нашим высшим приоритетом является достижение

глубокого, быстрого и устойчивого сокращения выбросов, чтобы контролировать температуру и оставаться ниже 1,5°C, при этом обеспечивая, чтобы никто не оставался позади.

В этом отношении Азиатский Банк Развития активно сотрудничает с Правительством Азербайджана по вопросам, связанным с COP29. Мы ценим все инициативы АБР и ЦАРЭС, связанные с COP29, и рассматриваем АБР как ключевого партнера во всех международных усилиях Азербайджана по борьбе с изменением климата и достижению цели Правительства Азербайджана по сокращению выбросов парниковых газов к 2030 году.

Я хотел бы выразить благодарность всем, кто подготовил и представил текущие достижения ЦАРЭС, и сообщить вам, что мы не возражаем против утверждения представленных результатов, Совместного министерского заявления и Совместного заявления ЦАРЭС по развитию регионального туризма. Примечательно, что Азиатский Банк Развития, страны-участницы ЦАРЭС и партнеры по развитию продолжают эффективно работать над дальнейшим развитием и укреплением регионального сотрудничества и интеграции.

В заключение хочу поздравить Республику Казахстан с успешным председательством в программе ЦАРЭС и пожелать Кыргызской Республике больших успехов в исполнении этой лидерской роли в наступающем году.

Желаю вам успешных и эффективных дискуссий!

Спасибо за внимание!